

DOI: <https://doi.org/10.36719/2789-6919/46/26-31>

Камаля Софиева
Бакинский Государственный Университет
доктор философии по истории
<https://orcid.org/0000-0002-4902-5722>
kemalesofiyeva@gmail.com

О мусульманской общине Сингапура

Резюме

Статья посвящена положению мусульманской общины в Сингапуре. В ней указывается, что Республика Сингапур, страна с многонациональным и многоконфессиональным населением. Сингапур – светское государство: ни одна религия не может быть провозглашена как государственная, все группы должны «проявлять терпимость и сдержанность». В конституции провозглашается свобода вероисповедания и религиозной пропаганды, равноправие всех признанных религий. Однако осуществление религиозной свободы не может противоречить общим национальным интересам.

В сингапурском обществе мусульманская община составляет компактное меньшинство, относительно однородное по этно-национальному преимущественно малайскому составу. Тем не менее, этно-религиозное малайское меньшинство занимает существенное место в общественно-политической сфере. В Сингапуре есть множество местных и международных исламских организаций. Государство поддерживает полуофициальные отношения с мусульманской общиной через Исламский совет улемов Сингапура (Majlis Ugama Islam Singapura – MUIS). Через этот орган власти контролируют деятельность мусульманской общины. В стране действует 75 мечетей.

В статье также отмечается, что мусульмане Сингапура, будучи религиозным меньшинством, стараются вести себя сдержанно и осторожно, соблюдая баланс между своей исламской и сингапурской идентичностями.

Ключевые слова: Юго-Восточная Азия, Сингапур, Ислам, мусульмане-малайцы, мусульманская община

Kəmalə Sofiyeva
Bakı Dövlət Universiteti
tarix üzrə fəlsəfə doktoru
<https://orcid.org/0000-0002-4902-5722>
kemalesofiyeva@gmail.com

Sinqapurun müsəlman icması haqqında

Xülasə

Məqalə Sinqapurdakı müsəlman icmasının vəziyyətinə həsr olunub. Məqalədə qeyd olunur ki, Sinqapur Respublikasının əhalisi çoxmillətli və çoxkonfessiyalıdır. Sinqapur dünyəvi dövlətdir: heç bir din dövlət dini elan edilə bilməz, bütün qruplar “dözümlülük və təmkin nümayiş etdirməlidir”. Konstitusiya dini etiqad və təbliğat azadlığını və bütün tanınmış dinlərin bərabərliyini elan edir. Lakin dini etiqad azadlığının həyata keçirilməsi ümumi milli maraqlarla ziddiyət təşkil edə bilməz.

Sinqapur cəmiyyətində müsəlman icması, əsasən malayyalılardan ibarət olan etnik-milli tərkibinə görə nisbətən homojen olan, kompakt azlıq təşkil edir. Bununla belə, etnik-dini malay azlığı ictimai-siyasi sferada mühüm yer tutur. Sinqapurda çoxlu yerli və beynəlxalq islam təşkilatları fəaliyyət göstərir. Dövlət Sinqapur Üləmaları İslam Şurası (Majlis Ugama Islam

Singapura – MUIS) vasitəsilə müsəlman icması ilə yarı rəsmi əlaqələr saxlayır. Bu qurum vasitəsilə hakimiyət müsəlman icmasının fəaliyyətinə nəzarət edir. Ölkədə 75 məscid fəaliyyət göstərir.

Məqalədə, həmçinin, qeyd olunur ki, Sinqapur müsəlmanları dini azlıq olaraq müsəlman və sinqapurlu kimlikləri arasında tarazlığı qoruyaraq, özlərini təmkinli və ehtiyatlı aparmağa çalışırlar.

Açar sözlər: Cənub-Şərqi Asiya, Sinqapur, islam, malayyalı müsəlmanlar, müsəlman icması

Kamala Sofiyeva
Baku State University
PhD in History
<https://orcid.org/0000-0002-4902-5722>
kemalesofiyeva@gmail.com

On Muslim Community of Singapore

Abstract

The paper is dedicated to the status of the Muslim community in Singapore. It states that the Republic of Singapore, located in the “heart of the Malay world,” is a country with a multiethnic and multireligious population. Singapore is secular republic, there is no state or official religion, all groups have to have tolerance position. The constitution proclaims freedom of religion and religious expression, as well as equality of all recognized religions.

In Singaporean society, the muslim community constitutes a compact minority, relatively homogeneous in its predominantly Malay ethno-national composition. Nevertheless, this ethno-religious Malay minority occupies a significant place in the socio-political sphere. There are many local and international Islamic organizations in Singapore. State maintain semi relations with muslim society through Singapore Ulema Union (Majlis Ugama Islam Singapura – MUIS). Thanks this body state control muslim society. There are 75 mosques.

The paper mentioned muslims of Singapore being minority here demonstrate balance between Islam and Singapore identity.

Keywords: Southeast Asia, Singapore, Islam, Malay muslims, muslim community

Введение

Республика Сингапур, с 1819 г. являлась английской колонией. За этот период английские колониальные власти проводили политику неограниченной иммиграции. В 1951 г. Сингапур стал самоуправляемым государством в рамках Британской империи, а в 1963 году присоединился к Малайзии. 9 августа 1965 года Сингапур уже отделился и стал независимым государством.

Исследование

Население Сингапура выросло в результате притока иммигрантов. Иммиграция привела формированию многонационального населения, при этом наиболее распространенной этнической группой были китайцы, за которыми следовали индийцы и малайцы. С 1824 по 1860 год население Сингапура увеличилось с 11 000 до 81 000 человек, из которых 62% были китайцами, 16% — индийцами и менее 14% — малайцами (Горбунова, 2016, с. 59). Экономическое и geopolитическое значение Сингапура неуклонно росло, как и его население. Население острова уже достигло 96,1 тыс. человек в 1871 году и 181,6 тыс. человек в 1891 году (Осипова, 2018, с. 211). В течение первого десятилетия XX века ежегодное число китайцев, прибывающих в Сингапур, составляло от 150 000 до 220 000. В 1911 году индийское население выросло почти до 267 000 человек (10,1% от общей численности) (Тюрин, 1980, с.79).

Население Сингапура делится на четыре этнические группы: китайцы, малайцы, индийцы и другие. В 2018 году китайская этническая группа составляла 74,3%, далее следуют

малайцы (13,4%), индийцы (9%) и другие (3,2%). По данным Департамента статистики Сингапура на 2010 год, 33,3% постоянного населения исповедовали буддизм, 18,3% — христианство, 14,7% — ислам, 10,9% — даосизм и 5,1% — индуизм. Другие религии (иудаизм, зороастризм, джайнизм, сикхизм, «культ предков») — 0,7%; 17,0% сингапурцев не исповедовали никакой религии (Одинцова, 2015, с. 208). По состоянию на 2015 год 43,2% населения исповедовали буддизм и даосизм, 18,8% — христианство, 14 — ислам, 5 — индуизм и 18,5% не исповедовали никакой религии (Астафьева, 2020, с. 81-82). По данным переписи 2020 года, мусульмане составляют около 15,6% населения (9).

Сингапур является светским государством, в котором ни одна религия не признана официальной, все организации обязаны «проявлять терпимость и сдержанность», а секуляризация общества далека от завершения. Статья 15 Конституции Сингапура гарантирует свободу вероисповедания всем; тем не менее, осуществление религиозной свободы не может наносить ущерб общенациональным интересам (Лавров, Харитонова, 2020, с. 637).

Почти все этнические малайцы — мусульмане; среди индийцев 55% — индуисты, 25% — мусульмане и 12% — христиане; среди китайцев 54% — буддисты, 16,5% — христиане и 11% — даосы (Одинцова, 2015, с. 210). Небольшую часть китайских мусульман составляют женщины, вышедшие замуж и принявшие Ислам (Астафьева, 2013, с. 247).

Мусульманское влияние в современном Сингапуре можно проследить еще с 11-13-го веков. Большинство коренных малайских мусульман, арабов и китайцев являются суннитами-шافитами, в то время как большинство мусульман-индустов являются суннитами-ханафитами или шиитами. До отделения Сингапура от Малайзии в 1965 году судьбы малайских исламских общин на обеих территориях были переплетены самым тесным образом и Сингапур был транзитным пунктом для паломников, прибывающих из стран Юго-Восточной Азии в Мекку. В 1915 году британскими колониальными властями был создан Мусульманский консультативный совет. Основная роль Совета заключалась в консультировании колониальных правителей по вопросам исламских традиций и обрядов. После основания Республики Сингапур как независимого государства в Конституцию были включены положения, устанавливающие особый статус малайцев, исповедующих ислам, в Республике Сингапур (статьи 152 и 153) (Астафьева, 2013, с. 247).

Мусульманская община Сингапура состоит из небольшого числа людей, которые идентифицируют себя как малайцы. Тем не менее, этно-религиозное меньшинство малайцев занимает важное место в общественно-политической жизни страны. Конституция закрепляет статус малайцев-мусульман как коренного населения страны и требует от правительства защиты их прав в политической, религиозной, экономической, образовательной, социальной и культурной сферах (Ефимова, 2013, с. 4). Например, Юсуф бин Исхак, первый президент страны, был мусульманином. И по сей день память о президенте-мусульманине остаётся предметом особого уважения и бережного отношения. На банкнотах Сингапура с 1999 года изображается его лицо, а Институт исследований Юго-Восточной Азии и мечеть в районе Булландс в Сингапуре названы в его честь (7).

Закон позволяет мусульманам выбирать между светским и шариатским правом в брачных и семейных вопросах. Шариатский суд занимается разводами и другими семейными и брачными спорами с участием мусульман Сингапура с 1958 года. Полномочия шариатских судов распространяются на нарушения конкретных мусульманских религиозных норм. Решения шариатских судов исполняются обычными гражданскими судами. Мужчины-мусульмане могут иметь несколько жен, если их жены не возражают, и у них есть достаточные финансовые ресурсы (Ефимова, 2013, с. 4).

В 1968 году был основан Исламский совет улемов Сингапура (Majlis Ugama Islam Singapura, MUIS), после принятия Закона, предусматривающего применение мусульманского права в соответствии с положениями конституции. MUIS выступает в качестве полуофициального посредника между государством и мусульманской общиной. К числу

ключевых функций MUIS относится консультирование президента страны по вопросам Ислама, а также поддержка религиозной, социально-экономической, образовательной и культурной деятельности в соответствии с исламскими принципами и традициями, зафиксированными в Коране и Сунне. На MUIS возложена ответственность за принятие решений, а также за формирование политики и оперативного планирования. Совет состоит из президента MUIS, муфтия Сингапура, лиц, рекомендованных Министерством по делам мусульман, и других лиц, предложенных мусульманскими организациями. Всех членов Совета назначает президент Сингапура (Астафьева, 2011, с. 74-75). Власти используют этот орган для мониторинга деятельности мусульманской общины: еженедельно подготавливаются тексты религиозных выступлений для использования в мечетях по всей стране, регулируется религиозная жизнь, контролируется деятельность добровольных частных фондов (Ефимова, 2013, с. 4). Представители MUIS собирают религиозные налоги (закят) с мусульман, держат под контролем состояние мечетей, мусульманских могил и вакуфов, проводят конкурсы по чтению Корана, консультируют по вопросам шариата и контролируют, как мусульмане исполняют свои религиозные обязательства. Правовая основа контроля закреплена в законе 1966 года, согласно которому мусульмане должны строго соблюдать религиозные обязанности. С 1975 года Совет следит за организацией хаджа и регулирует вопросы, связанные с хаджем (Астафьева, 2013, с. 248). В Сингапуре 75 мечетей. Наиболее известные из них: Масджид Султан, мечеть Абдул Гафар, мечеть Аль-Ислах, мечеть Хадж Фатима и другие (Ибрагимова, 2019).

Кроме MUIS в Сингапуре есть много местных и международных организаций, которые обеспокоены не столько глобальными вызовами современности, сколько насущными проблемами, касающимися исламско-малайской общины в пределах самой страны. Их деятельность охватывает сферу исламского образования, благотворительности, консолидации местной уммы, а также распространения и защиты исламских ценностей. Так, мусульманская община Сингапура развернула широкомасштабную протестную кампанию в ответ на правительственный запрет на ношение исламских платков в государственных школах. Одна из известных исламских организаций Союз улемов и исламских учителей Сингапура (Pergas), была основана в 1957 году. Эта организация ориентирована на подготовку нового поколения современных лидеров исламской уммы. Поддерживает эмансипацию женщин в рамках шариатских норм, занимается разработкой вопросов исламских финансов, а также правовой защитой заключённых (Ефимова, 2013, с. 5). Большое влияние на сингапурское общество оказывает движение «Исламский даават» (в переводе с арабского — «приглашение»). С 1980 года в стране действует «Ассоциация новообращённых мусульман Сингапура» («Дарул Аркам»), оказывающая поддержку принявшим ислам, а также занимающаяся религиозными и социальными вопросами, с которыми сталкиваются новые члены мусульманской общины (Ибрагимова, 2019). По инициативе MUIS в октябре 2006 года был открыт Центр гармонии, которая занимается углублением понимания Ислама и мусульман среди полигнического населения Сингапура, а также развитием диалога и взаимодействия между представителями различных конфессий во всех слоях общества (Астафьева, 2020, с. 87).

При этом в соответствии с разделом 2 статьи 152 Конституции Сингапура, с целью предотвращения расовой и религиозной напряжённости, правительство не одобряет миссионерскую деятельность, направленную на обращение малайцев из Ислама в другие религии. В то же время мусульманская община активно занимается благотворительной деятельностью (7). Являясь религиозным меньшинством, мусульмане Сингапура стремятся к сдержанному и осторожному поведению, стараясь сохранять баланс между своей исламской и сингапурской идентичностями.

Заключение

Республика Сингапур, сохраняя светский характер и принцип равноправия религий, одновременно признаёт особую роль малайцев-мусульман как коренного населения. Мусульмане Сингапура демонстрируют успешный пример сбалансированного сосуществования религиозной традиции и гражданской лояльности в многонациональном и многоконфессиональном государстве.

Литература

1. Астафьева, Е.М. (2011). Политика государства в регулировании межконфессиональных отношений в Сингапуре. *Межэтнические и межконфессиональные отношения в Юго-Восточной Азии: история и современность, Сборник статей*, ИД «Ключ-С», с. 63-78.
2. Астафьева, Е.М. (2013). Религиозные меньшинства в Сингапуре (христианство, ислам, индуизм и сикхизм). *ЮВА: актуальные проблемы развития*, №20, с. 240-256.
3. Астафьева, Е.М. (2020). Мусульманская / малайская община Сингапура. *Россия и мусульманский мир*, №3 (317), с. 81-91.
4. Горбунова, Т.А. (2016). Подъем конфуцианства в Сингапуре в начале XX в. *Вестник РУДН, серия Всеобщая история*, № 1, с. 59-64.
5. Ефимова, Л.М. (2013). Вызовы современности и исламская общественная мысль в ЮВА. *Страны Юго-Восточной Азии и Запад: многообразие форм взаимодействия. История и современность*, с. 1-22.
6. Ибрагимова, С. (2019, 10 апреля). Эти мечети Сингапура вас точно удивят. <https://islam.ru/content/kultura/54928>
7. *Ислам, государство и общество в Сингапуре*. <https://islamicbridge.com/ru/2021/01/ислам-государство-и-общество-в-сингап/>
8. Лавров, И.Р., Харитонова, О.Г. (2020). Способы управления этнорелигиозной разнородностью: случай города-государства Сингапур. *Вестник РУДН, Серия: Политология*, Т. 22, №4, с. 634-646.
9. *Мечети Сингапура: красота и величие*. <https://islamicbridge.com/ru/2024/05/мечети-сингапура-красота-и-величие/>
10. Одинцова, Ю.И. (2015). Расовая и религиозная гармония: сингапурская интерпретация толерантности. *Вестник РУДН, Серия: Философия*, №1, с. 204-214.
11. Осипова, М.Г. (2018). Сингапур на перекрестке дорог (от доколониального развития острова до Сингапура – центра колонии Стрейтс Сеттлментс). *Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития*, Том II, № 3 (40), 206-212.
12. Тюрин, В.А. (1980). *История Малайзии. Краткий очерк*. Наука.

Поступило: 15.03.2025

Принято: 19.06.2025